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КАС ЦЕ ВІЧ Іры на Ана толь-
еў на на ра дзі ла ся ў 1967 го дзе 
ў Мін ску. Скон чы ла ў 1989 го-
дзе Бе ла рус кі дзяр жаў ны ін-
сты тут на род най гас па дар кі 
імя В.У. Куй бы ша ва, у 2002 го-
дзе — Ака дэ мію кі ра ван ня пры 
Прэ зі дэн це Рэс пуб лі кі Бе ла-
русь.

У 1989—1992 га дах — ін-
жы нер-кан струк тар ЦНДІТК 
Мінск ага на ву ко ва-вы твор ча-
га аб' яд нан ня «Цэнт рсіс тэм». 
У 1993 го дзе зай ма ла па са ду 
эка на міс та Га лоў на га вы лі-

чаль на га цэнт ра Дзярж кам ста та Рэс пуб лі кі Бе ла русь. У 
1993—1994 га дах — эка на міст І ка тэ го рыі, вя ду чы эка-
на міст упраў лен ня ста тыс ты кі ма тэ ры яль ных рэ сур саў 
Дзярж кам ста та Рэс пуб лі кі Бе ла русь.

З 1994 па 2002 год бы ла вя ду чым эка на міс там, га-
лоў ным эка на міс там, на чаль ні кам упраў лен ня ста тыс ты кі 
ма тэ ры яль ных рэ сур саў Мі ніс тэр ства ста тыс ты кі і ана лі зу 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь. У 2002—2006 га дах — на чаль нік 
упраў лен ня ста тыс тыч на га пла на ван ня і ар га ні за цыі стат-
на зі ран няў Мі ніс тэр ства ста тыс ты кі і ана лі зу Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь. З 2006 па 2008 год — на мес нік мі ніст ра ста-
тыс ты кі і ана лі зу Рэс пуб лі кі Бе ла русь.

У 2008—2015 га дах пра ца ва ла пер шым на мес ні кам 
стар шы ні На цы я наль на га ста тыс тыч на га ка мі тэ та Рэс-
пуб лі кі Бе ла русь.

Са сту дзе ня 2015 го да бы ла на мес ні кам мі ніст ра эка-
но мі кі Рэс пуб лі кі Бе ла русь.

Кан сты ту цы яй Рэс пуб лі кі Бе ла-
русь уста ноў ле на, што ча ла век, 
яго пра вы, сва бо ды і га ран тыі іх 
рэа лі за цыі з'яў ля юц ца най вы шэй-
шай каш тоў нас цю і мэ тай гра мад-
ства і дзяр жа вы; дзяр жа ва га ран-
туе пра вы і сва бо ды гра ма дзян 
Бе ла ру сі, за ма ца ва ныя ў Кан сты-
ту цыі і за ко нах і пра ду гле джа ныя 
між на род ны мі аба вя за цель ства мі 
дзяр жа вы.

На кі ра ва насць дзяр жаў най дзей нас-
ці на за бес пя чэн не і аба ро ну пра воў і 
сва бод ча ла ве ка і гра ма дзя ні на з'яў ля-
ец ца ад ным з важ ных прын цы паў пра-
ва вой дзяр жа вы. Аба вя зак дзяр жа вы 
за бяс печ ваць і аба ра няць пра вы і сва-
бо ды ча ла ве ка за ма ца ва ны ў мно гіх 
ар ты ку лах Асноў на га За ко на і ад ра са-
ва ны ўсім га лі нам дзяр жаў най ула ды. 
Пры гэ тым ад ным з най больш дзейс ных 
срод каў аба ро ны пра воў і сва бод асо бы 
з'яў ля ец ца су до вая аба ро на, якая га-
ран ту ец ца ар ты ку лам 60 Кан сты ту цыі 
кож на му. У Рэс пуб лі цы Бе ла русь су-
до вая аба ро на пра воў і сва бод гра ма-
дзян за бяс печ ва ец ца су да мі агуль най 
юрыс дык цыі і Кан сты ту цый ным Су дом, 
які згод на з Кан сты ту цы яй ажыц цяў ляе 
кант роль за кан сты ту цый нас цю нар ма-
тыў ных пра ва вых ак таў у дзяр жа ве.

З па ла жэн няў Кан сты ту цыі вы ні кае, 
што су до вая аба ро на пра воў і сва бод 
га ран ту ец ца кож на му, а гэ та азна чае 
ад сут насць якіх-не будзь аб ме жа ван няў 
ко ла асоб, якія прэ тэн ду юць на та кую 
аба ро ну. Кан сты ту цый ныя нор мы не 
змя шча юць так са ма аб ме жа ван няў у 
пра вах і сва бо дах, якія пад ля га юць су-
до вай аба ро не, у су вя зі з чым су до вай 
аба ро не пад ля га юць пра вы і сва бо ды 
асо бы не за леж на ад та го, за ма ца ва ны 
яны ў Кан сты ту цыі, за ко нах або пра ду-
гле джа ны між на род ны мі аба вя за цель-

ства мі кра і ны. Та кім чы нам, пра ва на 
су до вую аба ро ну мо жа быць вы ка ры-
ста на гра ма дзя ні нам ва ўсіх вы пад ках, 
ка лі па ру ша юц ца ці аспрэч ва юц ца яго 
пра вы.

Вы кла дзе нае свед чыць аб пра ва-
вой і фак тыч най каш тоў нас ці пра ва на 
су до вую аба ро ну, па коль кі да зва ляе 
гра ма дзя нам рэа лі за ваць ін шыя кан-
сты ту цый ныя пра вы, а ў вы пад ку не аб-
ход нас ці атры маць аба ро ну па ру ша ных 
пра воў, сва бод і ахоў ва е мых за ко нам 
ін та рэ саў.

Ад ным з най важ ней шых склад ні каў 
пра ва на су до вую аба ро ну з'яў ля ец ца 
да ступ насць пра ва суд дзя, сут насць 
якой за клю ча ец ца ў ад сут нас ці не аб-
грун та ва ных пра ва вых і прак тыч ных 
пе ра шкод для зва ро ту ў суд, раз гля ду і 
вы ра шэн ня спраў. У вы пад ку, ка лі нор-
мы за ко на пе ра шка джа юць рэа лі за цыі 
пра ва на су до вую аба ро ну ў поў ным 
аб' ёме, спра цоў ва юць ме ха ніз мы кан-
сты ту цый на га кант ро лю, якія за бяс печ-
ва юць за кон насць як у пра ва твор час ці, 
так і ў пра ва пры мя нен ні.

Так, у пры ня тым Кан сты ту цый ным 
Су дом ра шэн ні «Аб пра ве на аб скар-
джан не ра шэн няў пад атко вых ор га наў, 
дзе ян няў (бяз дзей нас ці) іх служ бо вых 
асоб» звер ну та ўва га на тое, што асо ба, 
ука за ная ў ак це пра вер кі пад атко ва га 
ор га на як асо ба, якая да пус ці ла сва і мі 
дзе ян ня мі (бяз дзей нас цю) па ру шэн не 
пад атко ва га за ка на даў ства, але спы ні-
ла пра цоў ныя ад но сі ны з ар га ні за цы яй-
даў жні ком, у ад па вед нас ці з Пад атко-
вым ко дэк сам пра ва на аб скар джан не 
та ко га ра шэн ня не мае.

Ра зам з тым згод на з Кан сты ту цы-
яй дзяр жа ва аба вя за на за бяс пе чыць 
рэа лі за цыю кан сты ту цый на га пра ва на 
зва рот у дзяр жаў ныя ор га ны (ар ты кул 
40) і до ступ да пра ва суд дзя кож най асо-
бе (ар ты кул 60), чые пра вы і за кон ныя 

ін та рэ сы якой за кра на юц ца ра шэн ня мі 
пад атко вых ор га наў, дзе ян ня мі (бяз-
дзей нас цю) іх служ бо вых асоб.

Кан сты ту цый ны Суд прый шоў да 
вы ва ду, што дзе ю чае пра ва вое рэ гу-
ля ван не не мо жа быць пры зна на да-
стат ко вым для за бес пя чэн ня поў най і 
эфек тыў най су до вай аба ро ны пра воў 
і сва бод як не аб ход на га эле мен та кан-
сты ту цый на-пра ва во га рэ жы му, за-
сна ва на га на прын цы пах вяр шэн ства 
пра ва і пра ва вой дзяр жа вы. У су вя зі 
з гэ тым бы ло пры зна на не аб ход ным 
уста ра нен не за ка на даў цам ука за на га 
пра бе лу ў рэ гу ля ван ні пра ва на аб скар-
джан не ра шэн няў пад атко вых ор га наў, 
дзе ян няў (бяз дзей нас ці) іх служ бо вых 
асоб шля хам уня сен ня ў Пад атко вы ко-
дэкс змя нен няў, якія пра ду гледж ва юць 
пра ва кож най асо бы на аб скар джан не 
ра шэн няў пад атко вых ор га наў, дзе ян-
няў (бяз дзей нас ці) іх служ бо вых асоб, 
ка лі, па мер ка ван ні асо бы, та кія ра шэн-
ні, дзе ян ні або бяз дзей насць па ру ша-
юць яе пра вы і за кон ныя ін та рэ сы.

Гэ тае ра шэн не Кан сты ту цый на га 
Су да вы ка на на за ка на даў цам шля хам 
вы кла дан ня ар ты ку ла 85 Пад атко ва га 
ко дэк са ў но вай рэ дак цыі, што ўліч вае 
пра ва вую па зі цыю Кан сты ту цый на га 
Су да.

У за клю чэн не важ на ад зна чыць, што 
Кан сты ту цыя — Асноў ны За кон, які не 
толь кі за ма цоў вае нор мы, па якіх дзяр-
жа ва і гра мад ства жы вуць у ця пе раш ні 
час, але і вы зна чае шля хі раз віц ця Рэс-
пуб лі кі Бе ла русь на доў га тэр мі но вую 
перс пек ты ву як дэ ма кра тыч най са цы-
яль най пра ва вой дзяр жа вы, у якой ча-
ла век — най вы шэй шая каш тоў насць 
гра мад ства і дзяр жа вы.

Та дэ уш ВА РА НО ВІЧ, 
суд дзя Кан сты ту цый на га Су да 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь
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З на го дыЗ на го ды  ��

НАЙ ВЫ ШЭЙ ШАЯ КАН СТЫ ТУ ЦЫЙ НАЯ 
КАШ ТОЎ НАСЦЬ — ЧА ЛА ВЕК

ПРЭ ЗІ ДЭНТ 
РАЗ ГЛЕ ДЗЕЎ 

КАД РА ВЫЯ ПЫ ТАН НІ
КІ РАЎ НІК ДЗЯР ЖА ВЫ НА ЗНА ЧЫЎ:
КАС ЦЕ ВІЧ Іры ну Ана толь еў ну — мі ніст рам пра цы і са цы-

яль най аба ро ны;
КАР ПЯ КА Ула дзі мі ра Ва лян ці на ві ча — па моч ні кам Прэ-

зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь — га лоў ным ін спек та рам па 
г. Мін ску;

СТРАЧ КО Анд рэя Сяр ге е ві ча — Над звы чай ным і Паў на моц-
ным Па слом Рэс пуб лі кі Бе ла русь у Кыр гыз скай Рэс пуб лі цы;

ЕСІ НА Рус ла на Але га ві ча — Над звы чай ным і Паў на моц-
ным Па слом Рэс пуб лі кі Бе ла русь у Япо ніі.

Прэ зі дэнт так са ма даў зго ду на на зна чэн не:
БУ ЗОЎ СКА ГА Іга ра Іва на ві ча — кі раў ні ком ад мі ніст ра цыі 

Цэнт раль на га ра ё на г. Мін ска;
ДЗЯ МІ ДА ВА Аляк санд ра Ула дзі мі ра ві ча — ге не раль ным 

ды рэк та рам ААТ «Наф тан»;
ПАЎ ЛА ВА Ві та ля Пят ро ві ча — ге не раль ным ды рэк та рам 

ААТ «Ма зыр скі наф та пе ра пра цоў чы за вод»;
ПА ЧЫН КА Але га Мі хай ла ві ча — ге не раль ным ды рэк та рам 

ААТ «Го мель транс наф та Друж ба»;
ГУНЬ КО Сяр гея Мар ці на ві ча — на мес ні кам мі ніст ра пра-

мыс ло вас ці;
КУ РА ША Вік та ра Іо сі фа ві ча — ды рэк та рам Дэ парт амен та 

па ар хі вах і спра ва вод стве Мі ніс тэр ства юс ты цыі.

* * *
Усе, ка го ўчо ра Прэ зі дэнт на зна чыў на вы со кія дзяр-
жаў ныя па са ды — лю дзі энер гіч ныя, у роск ві це свай го 
пра цоў на га ўзрос ту. Пе рад кож ным Аляк сандр Лу ка-
шэн ка па ста віў кан крэт ныя за да чы — не са мыя прос-
тыя, але тым не менш рэ аль ныя.

Іры на КАС ЦЕ ВІЧ, на зна ча на мі ніст рам пра цы і са цы-
яль най аба ро ны:

— На 2017 год ста іць за да ча па ства рэн ні 70 ты сяч но вых 
пра цоў ных мес цаў, і гэ тыя пра цоў ныя мес цы па він ны быць 
су час ны мі, якас ны мі, эфек тыў ны мі, з ад па вед ным уз роў нем 
за ра бот най пла ты. Да кан ца го да не менш за 1000 руб лёў 
па він на скла даць за ра бот ная пла та ў цэ лым па эка но мі цы. 
За да ча, без умоў на, скла да ная. Урад цяпер пра цуе над яе 
вы ра шэн нем. Што да пен сій на га за бес пя чэн ня, то гэ та так-
са ма да хо ды на сель ніц тва. За да ча — не менш за 40% ад 
ся рэд ня ме сяч най заработнай пла ты па кра і не.

Ула дзі мір КАР ПЯК, на зна ча ны па моч ні кам Прэ зі дэн-
та — га лоў ным ін спек та рам па Мін ску:

— Мінск — гэ та пра мыс ло вы го рад, цэнтр на шай кра і ны. 
Ад па вед на, ён па ві нен быць пры го жым го ра дам, ку ды ха це-
ла ся б пры ехаць. Та му ў пер шую чар гу — гэ та на вя дзен не 
па рад ку ў го ра дзе. Дру гі мо мант — ра бо та жыл лё ва-ка му-
наль най гас па дар кі. Трэцяе — мы ка за лі пра тое, што не аб-
ход на ства раць но выя пра цоў ныя мес цы, але са мае га лоў-
нае — за ха ваць тое, што ў нас ёсць.

Рус лан ЕСІН, на зна ча ны Над звы чай ным і Паў на моц-
ным Па слом Рэспублікі Бе ла ру сь у Япо ніі:

— У сва ёй ра бо це я пра цяг ну тую лі нію, якую пра во дзі-
лі на шы ка ле гі. Яны ак тыў на пра соў ва лі на шы па лі тыч ныя 
ін та рэ сы, эка на міч ныя, гу ма ні тар ныя. Сён ня кі раў нік дзяр-
жа вы па ста віў кан крэт ныя за да чы па ўсіх кі рун ках двух ба-
ко ва га су пра цоў ніц тва. Пры гэ тым, без умоў на, эка на міч ная 
дып ла ма тыя — гэ та той важ ны век тар, які для нас сён ня 
ўяў ляе най боль шую ці ка васць. Перш за ўсё, на ту раль на, 
гэ та пад трым ка і рас шы рэн не дыя ло гу з па лі ты ка мі Япо ніі, 
да лей шае вы бу доў ван не кан так таў з біз нес ме на мі, ра бо та па 
пры цяг нен ні ін вес ты цый з Япо ніі і па шы рэн не рэ гі я наль на га 
су пра цоў ніц тва.

Анд рэй СТРАЧ КО, на зна ча ны Над звы чай ным і Паў на-
моц ным Па слом Рэспублікі Бе ла ру сь у Кыр гыз ста не:

— Бе ла русь і Кыр гыз стан — тра ды цый ныя парт нё ры. У нас 
тра ды цый на моц ныя ганд лё выя су вя зі. У пла не перс пек тыў-
ных пра ек таў ас но вай ста не ка а пе ра цыя. Ле тась мы ад кры лі 
су мес ную вы твор часць трак та роў, пла ну ем збі раць кож ны год 
400 штук. Пра цяг ва ец ца ра бо та па ства рэн ні та кой жа ка а пе-
ра цый най вы твор час ці па збор цы на шых кам бай наў.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. yushkevich@zviazda.by

Ме ды яп рас то раМе ды яп рас то ра  ��

Ад сель скай гас па дар кі 
да аба рон на га комп лек су

ПЕР ШЫЯ 
ПАШ ПАР ТЫ

У хо дзе Усе бе ла рус кай 
ак цыі «Мы — гра ма дзя не 
Бе ла ру сі!» у Са ве це Рэс-
пуб лі кі На цы я наль на га 
схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
паш пар ты атры ма лі 14-га-
до выя бе ла ру сы з Ма гі лёў-
скай і Мін скай аб лас цей. 
Ва ўра чыс тай аб ста ноў цы 
да ку менты ўру чыў стар-
шы ня Са ве та Рэс пуб лі-
кі На цы я наль на га схо ду 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь Мі-
ха іл МЯС НІ КО ВІЧ.

— Я мяр кую, што атры-
ман не паш пар та — гэ та 
та кое ме ра пры ем ства, 
якое за па мі на ец ца на ўсё 
жыц цё, — пад крэс ліў Мі ха-
іл Мяс ні ко віч. — У на шай 
кра і не ство ра ны ўсе не аб-
ход ныя ўмо вы для та го, каб 
асо ба, каб ма ла дыя лю дзі 
рас кры ва лі ся. Бе ла русь 
заў сё ды бы ла ба га тая на 
та лен ты і са ма род кі. І цяпер 
ство ра ны больш кам форт-
ныя ўмо вы для та го, каб 
гэ ты пры род на-ге не тыч ны 
па тэн цы ял атры маў больш 
ма гут нае раз віц цё.
Ула дзі слаў ЛУ КА ШЭ ВІЧ.

Кі раў нік дзяр жа вы Аляк сандр Лу ка-
шэн ка пра вёў на ра ду па ар га ні за цыі 
спра ва зда чы ўра да за 2016 год, пад час 
якой пла ну ец ца аб мер ка ваць тэн дэн-
цыі і сі ту а цыю ў эка но мі цы Бе ла ру сі.

Прэзідэнт лі чыць мэ та згод ным ар га ні-
зоў ваць гэ та ме ра пры ем ства пас ля та го, як 
з'я вяц ца звест кі за пер шы квар тал бя гу ча га 
го да. Та кім чы нам, на дум ку кі раў ні ка дзяр-
жа вы, бу дуць кан чат ко выя да ныя ста тыс ты кі, 
знеш не эка на міч ных па каз чы каў.

— Ад кры та пра гэ та га ва ру, каб не атры-
ма ла ся так, што мы не дзе па кры ты ку ем 

па рад кам урад, пры мем ней кія ме ры па 
ўра дзе, а на са май спра ве ды на мі ка ста-
ноў чая, — ар гу мен та ваў Аляк сандр Лу ка-
шэн ка.

Пад час на ра ды бы лі аб мер ка ва ны фор ма 
і змест бу ду чай спра ва зда чы. Ме ра пры ем-
ства да ру ча на пра вес ці ў па шы ра ным фар-
ма це, на яго за про сяць больш за 300 ча ла-
век. У пры ват нас ці, боль шае прад стаў ніц тва 
кі раў нік дзяр жа вы хо ча ба чыць з бо ку вер-
ты ка лі ўла ды ў рэ гі ё нах, ды рэк та раў прад-
пры ем стваў і ар га ні за цый — лю дзей, якія 
ба чаць і ве да юць аб ста ноў ку на мес цах.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. yushkevich@zviazda.by

Жур на ліст не ва ло дае ма на по лі яй на праў ду і не мае 
пра ва спе ку ля ваць фак та мі. Пра гэ та га во рыц ца ў за-
яве Бе ла рус ка га са ю за жур на ліс таў, пры ня тай на па-
ся джэн ні сак ра та ры я та БСЖ пры раз гля дзе пы тан ня 
асвят лен ня ў СМІ тэ мы Дэ крэ та №3 «Аб па пя рэ джан ні 
са цы яль на га ўтры ман ства».

Бе ла рус кі са юз жур на ліс таў за клі кае ка лег пры трым лі вац-
ца ас но ва твор ных прын цы паў жур на ліс ты кі пры асвят лен ні 
тэм, што за кра на юць ін та рэ сы роз ных ба коў і па лі тыч ных груп, 
па ве дам ляе БЕЛ ТА. Як га во рыц ца ў за яве, «ана ліз ме дый на га 
по ля ў кан тэкс це асвят лен ня дэ крэ та па ка заў, што фак тыч на 
асоб ныя прад стаў ні кі ме дый най сфе ры ад кры та за ня лі бок так 
зва най па за сіс тэм най апа зі цыі. Пры гэ тым, пры кры ва ючы ся 

прын цы па мі сва бо ды сло ва, ста лі ак тыў ны мі ўдзель ні ка мі 
пра тэст ных ак цый. У не ка то рых СМІ бы ла ска жо ная га лоў ная 
ідэя дэ крэ та — пра ду хі лен не са цы яль на га ўтры ман ства».

Акра мя та го, БСЖ звяр тае ўва гу на асаб лі вую ак тыў-
насць асоб ных за меж ных ін тэр нэт-рэ сур саў і за меж ных СМІ, 
не ма ю чых акрэ ды та цыі ў Бе ла ру сі, якія імк нуц ца на вя заць 
бе ла рус ка му гра мад ству свой пункт гле джан ня на гра мад ска-
па лі тыч ныя і са цы яль ныя пра цэ сы ў на шай кра і не.

У за яве вы каз ва ец ца пе ра ка на насць, што на цы я наль ная 
ін фар ма цый ная пра сто ра па він на кан са лі да ваць гра мад ства 
на ра шэн не ак ту аль ных праб лем, утрым лі ва ец ца за клік аб за-
ха ван ні нор маў жур на лісц кай эты кі пры асвят лен ні пы тан няў 
са цы яль на-эка на міч на га раз віц ця

�

У па шы ра ным фар ма це

Бе ла русь га то ва раз ві ваць кан так ты 
з Егіп там ва ўсіх сфе рах. Гэ та па цвер-
дзіў Прэ зі дэнт на шай дзяр жа вы Аляк-
сандр Лу ка шэн ка пад час су стрэ чы з 
дзяр жаў ным мі ніст рам ва ен най пра-
мыс ло вас ці Егіп та Му ха ма дам Са ідам 
аль-Аса рам.

— Мы з Прэ зі дэн там Егіп та да мо ві лі ся 
пра мно гія ас пек ты су пра цоў ніц тва, — ска заў 
кі раў нік кра і ны. — Мы ў прын цы пе га то вы 
пра да ста віць вам не толь кі ад па вед ную да-
па мо гу ў пад рых тоў цы кад раў, але і пе ра да чу 
тэх на ло гій па ўсіх кі рун ках, якія вас ці ка вяць. 
Мы га то вы па пя рэд не і ра зам з пе ра да чай 

тэх на ло гій ства раць там, у Егіп це, ад па вед-
ныя вы твор час ці, раз ві ваць іх ра зам з ва мі, 
па сту по ва ла ка лі зу ю чы. Ад ным сло вам, за-
ба ро не ных тэм, як мы кан ста та ва лі ў Егіп це, 
у су пра цоў ніц тве па між на шы мі кра і на мі ня-
ма, мы га то вы су пра цоў ні чаць па ўсіх кі рун-
ках — ад сель скай гас па дар кі да ва ен на-пра-
мыс ло ва га і аба рон на га комп лек су.

Ганд лё ва-эка на міч нае су пра цоў ніц тва 
па між Бе ла рус сю і гэ тай паў ноч на аф ры-
кан скай кра і най ба зі ру ец ца ў асноў ным на 
бе ла рус кім экс пар це. У Егіп це пра цуюць 
збо рач ная вы твор часць гру за вых аў та ма-
бі ляў МАЗ і дзве збо рач ныя вы твор час ці 
трак та роў МТЗ.

Не спе ку ля ваць фак та мі


